
Година 9-та. Цариградъ, 2 Ноемврий 1874. Брой 14.НЛПРѢДЪКЪ
ВЪСТННБЪ ЗА ІЙАРОДНИ, ПОЛИТИЧЕСКИ Ц КНШКЕ9ШИ новини*

НАПРѢДЪКЪ излѣзва всѣка смббота. — Годишното спомоществованье е, една Тур. 
Лира златна. А шесгпмѣречното, половина Л. Т. — Вонъ отъ Държавата, шесть бел. 
меджидьета вячески ПРЕДПЛАТЕНИ. — Писма неосвободени ото поща парасм и на- 
ркчвания за вѣстникъ не съдружени съ предплатата си не см приети. — Настояте- 
литѣ отговарятъ за заплатата и иматъ право да зематъ на петнадесетыпѣхъ едно, 
като събератъ отъ 5 спомоществования на горѣ.

Подписката на спомогцествованията става въ Цариградъ — Агопіанъ Ханъ J\s 14 
при Г-на II. Найденова редактора и притежателя. — Статии и дописки за общепо. 
лезни и народни работи са вмѣстяватъ съ благодаренье, нъ въ всѣкий случай трѣба да 
см снабдени съ потрѣбнитѣ си подписи. — За обнародванье на частни извѣсти я са пла
ща по два гроша на редъ. — ІІспращанитѣ статии гі дописки за обнародванье, обнаро 
двани или не, назадъ са невращатъ никому.

Спомоществованията почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

Нашето предприятие.Българската публика има вече няколко броя отъ «Напрѣдъкъ» предъ очйтѣ сп. Ний дадохми случай на читатели гѣ си самитѣ да разсудятъ за достойнството и за характерътъ па този листъ, —- преди да стжпимъ по на близу и да проговоримъ съ очп въ очи вьрху самата главна наша мпсль, вьрху самото наше 
предприятие.И сега, когато отввредъ вече получа- вами сърадуваппя и честитения вьрху ли- стътъ «Напрѣдъкъ,» когато отввредъ ни увѣряватъ че той е дѣйствителенъ наслѣдникъ на онъзи верига отъ народни органи, които отъ нѣколко години на самъ сж били изражение па българскийтъ духъ и на българското призвание, и сж са борили вѣщо и мжжки за българекп- тѣ интереси, на които сж и станжли жьр- тва, — сега думами — при това признание на публиката — пий са осмѣлявами да са приближимъ и да проговоримъ съ старата си довѣрителность и искренность sr-вьрху нредм втътъ си, кой го о ОТЪ ТВЬР- дѣ голѣма важность.Имами да говоримъ вьрху сжществен- ната своя мпсль, вьрху самото свое предприятие. Не са сумнѣвами че нашитѣ читатели ще ни подаріжтъ и сега всичкото сп внимание.Въ предпитѣ членове па нѣколкото броеве па листътъ си пий представихми единъ видъ программа, и разчленихмп я- сно ония обстоятелства, ония причини и резони, на конто почива нашето заключение, че знамето па българскийтъ народъ трѣба да бжде: нравствеиното 
неюво възраждате. Опия, които сж вни- кнжли въ духътъ на езикътъ и на началата па «Право,> могли сж да схва- пжтъ че послѣднитѣ членове, за което са зида отъ година, сж допълнение и обеснение па една мисль, която е била проваждапа и тъкана прѣзъ едно твьрдѣ голѣмо число членове.<Но какво извънредно има въ това, — що помисли нѣкой, — дѣто единъ вѣс- тнпкаръ говори и проповѣдва нравственность? Таквизъ проповѣди слуша и чете человѣкъ ввредъ и всякой день....Не, пма малка една разлика между нашето дѣйствувапьѳ и онова па другй- тѣ. Истина е че въ нашийтъ вѣкъ, кой- то е пай безнаравствешшйтъ, може человѣкъ да чуе повече приказки за нравственность и добродѣтель, нежели въ другъ нѣкой вѣкъ. Ний обаче, преди да воетжпимъ да убѣждавами другптѣ, ис- Пйтахми сами себе: да ли сми убѣдепи сшршенно сами пий; и преди да поступимъ да убѣждавами единъ народъ, опитахме са да убѣдимъ своитѣ приятели. Преди да поисками отъ другитѣ да , приглрпжтъ едни начала, пий са потру- дихмп да са увѣримъ дьржимъ ли са пий крѣпко о опѣзи начала; и преди да взлѣземъ явно за да повикани единъ пародъ къмъ единъ вжтрѣшпо душевенъ превратъ, нпй са потрудихми да видимъ общественъ тойзп превратъ въ душптѣ 11 сьрдцата па своитѣ приятели.

Додѣто другадѣ поборницитѣ на едно 

общественно вьзражданье управятъ стрѣ- лигѣ сп противъ пб-високитѣ класса па обществото, каквито сж арестократската, духовната, пли правителственната класса, — пий при това обращамп много пяти всичката тяжесть па словото сп вьрху самата интеллпгенция, която другадѣ щадіжтъ, но която пий нѣма да щадимъ. Другадѣ иптелигептпптѣ поборници на новото време изнуряватъ всичкото си знание и остроумие за да критикуватъ пб-впеокитѣ классп, за да издирватъ и пай малкийтъ прахчецъ въ очйтѣ на коп- сервативпитѣ класси, — а гредитѣ въ соб- ственнитѣ сп очи не виждатъ пли пъкъ пемарятъ да ги изчистватъ. Пий мислпмъ, че онзи, който са заема да критикува п да оежжда другиго, а самъ е заразенъ отъ петитѣ пороци, — е единъ шарлатанивъ създание два пжти пб-отвратителпо отъ оногова. който съзнателно или несъзнателно почива въ кальта па нечеловѣчески- тѣ начала, но който нелицемѣрствува поне.Здравъ е прочее начатъкътъ за въз- раждапьето у българскийтъ народъ. Онѣ- 
зи людъо, които ся. схванали тъзи свѣтла мисль, и които сж предприели за да работятъ вьрху разпрострапеньето й, и- матъ за облѣгателна точка нашийтъ листъ, и около тьзи точка са набирать ежедневно всички, било млади било стари, но здрави, чисти и въодушевени български стихии.Но пека дойдемъ на нашето питапие. Какво е нашето предприятие?Нпй сми предприели да бждемъ пе- уморимъ водитель въ лжтя па чисто на- родпптѣ пи интереси, да посочвани пароду си опѣзи негови потреби, които му сж стапяли необходимость и чрезъ удо- влегворяваньето па които нпй биса видѣли да станемъ людье благородни и непоколебими, людье, които да са гордѣя- тъ съ своето пие човѣкъ.Пий сми предприели да вджхнемъ въ нашата младежъ опѣзи начала отъ положителната наука, които дпесъ съ станали главната основа върху която са зида великолѣпното здание па днешното време, онова здание, на чело на което всѣкп чете: Напріъдокъ, добруванъе, иести- 
тина.Нашето предприятие е да хвьрлимъ магйчеекбтб слово па вжтрѣшппйтъ миръ всрѣдь пламтящийтъ огънь па междуосо- бнитѣ пи несъгласия, препирни, гонидби, и да създадемъ мирътъ въ человѣка, въ домътъ, въ селото, въ градътъ, въ наро- дьтъ, въ дьржавата.Предприели сми щото ония грамадни милиони, които ежегодно поглъща у пасъ развратътъ, пиянството и раскошество- то, да са не пръскатъ а да са упо- требяватъ за голѣми индустриални, зе- мледѣлчески или търговски предприятия въ полза на пародътъ, въ полза на държавата.Предприели сми доколкото пи позволяватъ сплитѣ да държимъ отворена борба противъ опѣзи лъжовни поборници па вѣрата пи които проповѣдватъ ту униятство ту протестапсгво съ тлъсти и благи ооѣща- ния, като показвани на българскпй пародъ че неговото спасение е въ науката, въ о-

Нпй желаемъ щото тъзи пи бѣлѣжка да прпвлѣчеше впимапьето на всички които иматъ присърце народното проди« гапье. Това заслужва важно разисква- нье, което трѣба да ги занимава всѣкога додѣго видимъ че едно прилично раз- вьрзванье са е дала па питапьето. Ето задавката е предложена. Работата е да са разбере какъ трѣба да са постжпи щото преподаванпитѣ въ нашитѣ училища предмети да бжджтъ тъй тѣсно свързани съ земедѣлчеекптѣ, промпшлепни и домашни потрѣби па Българина, така що сипъ му да отива па училището не на сила, а съ ожиданье да получи отговоръ па околпйтѣ му питания, пзеснеппя па пѣщата, съ конто пма всѣчасна срѣща въ живота си.Тъй само нпй разбирани че науката може да стане народна. И основавани па тѣзи си погледи врьхъ работата пий не веднъжь сми исказвали искренно желанію да видимъ по скоро едно такова по впеочко народно ’заведение, което бп ни приготвило учи гели, достойни да разберетъ задавката на народното просвѣщенію.Отъ казанното до тукъ става ясно защо нпй не можемъ да преминемъ пеза- бѣлѣжепо сериозното внимание, което, види са, екзархийското ни началство е обърнждо вече вьрху тъзи първостепенна народна потреба и за което са извѣсти въ «Папрѣдъкъ.» Горпитѣ редове особпто пий препоржчвами па вниманието на благоразуміштѣ члеповѳ отъ компсспята, избрана да размисли вьрху средства за поддьржапье и вьрху програмната на едно народно училище въ столицата.Нпй иѣмамп амбициозната претенция іа давами па тѣзи почитаеми наши сънародници умъ и разумъ. Въ искрен- постьта и ревиостьта сп за общото добро отъ една страна, въ припозпавапьето па свободата която пма всѣкп да каже своето мнѣнію когато са отпася до една обща работа отъ друга, ний си позво- лявами да направимъ своитѣ бѣлѣжки. Лъскаемъ са да вѣрвами че ако и пепо- твьрдеші отъ авторитета па личности, както е модата да правятъ днесь нѣкой журналисти, нашитѣ думи ще са удостоятъ за единъ поне бѣгли погледъ отъ тѣхна страна.Вреди да свьршпмъ пий ще кажемъ че съ петьрпѣпье очаквани проектътъ па программа, който приготвя компсспята за народното ни по високо училище въ столицата. Желателно е този проектъ да са пзвадѣше па гласность и да са но- разпекваше. Разисквапьето и спосрѣща- нйето па различни мпѣппя поражда свѣ
тлина. Л въ таквпзь обстовтелства какво по друго са търси ако не свѣтлп- ,,аТа? ; ***

Вилаетитѣ.
Наредбата на впллетптѣ трае отъ много време и нпй имами идея за ползитѣ и за вредитъ отъ раздѣлата на държавата на дестина-петнайсетъ главни управления.Слѣдующитѣ свѣдѣниа конто давами

пазвапьето на неговата народность, въ строгото вардепье па пашата православна вѣра, която ни е предадена отъ нашитѣ бащи и дѣдп, като най-драгоцѣп- но съкровище, и въ впимапьето да бждемъ всѣкога обичани и почитани отъ правйтелствто на И. И. Вел. Суітапътъ.Предприели сми да са боримъ протпво всички тѣзи чудовищны идеи, противъ всички чуждйцп, протпво всички пароду- убиственни планове които са подлагатъ въ нашата земя отъ различни проповѣд- пііцп, отъ различни съчинители на крже- тати дрппели, които иматъ за гордостъ да са звжтъ черковници^ макаръ тѣ да сж миряни, тартуффи^ псевдоподкрѣпи
тели па вѣрата които съ православието лѣгатъ съ православието ставятъ а които продавать и майченото сп млѣко за едно караказанско кафе или за едиоаш- 
колсунъ.Това е нашето предприятие.

Отъ най-потребното за 
народа.

Въ дпешпьо време само опѣзи, конто не мислятъ съ своята глава, би са наели да отказватъ необходпмостьта на просвѣщепието за народа. Пий сми казвали това много пжти п не ще престанемъ да поддьржами че въ просвѣ- щеішето, по въ народното просвѣщенно, въ образованието което е съобразно съ духа и потребитъ па парода, трѣба да са потърси онова радикално лѣкарство което дѣйствптелпо ще іізлѣкува всички болни части па наший народенъ организмъ. Че това е тъй увѣряватъ пи съ- времепнитѣ Факти, живота на съвремен- питѣ народи. Тъй мислпмъ пий. Между това надѣвами са че всѣкп човѣкъ който пма ясно понятие за работитѣ, че всѣки човѣкъ който пма здравъ смпсълъ и е наджхапъ отъ ревность за общото добрувапье ще са съгласи наедно съ насъ. Прѣпорецътъ който трѣба да са развѣва непрестанно и па всѣкждѣ отъ ратницитѣ на науката, този прѣпорецъ носи ясно и чисто написана двѣтѣ думи : народно просвѣщенье!Смѣло, открито и безъ пи пай-малко страхуваиьѳ че ще навлѣчемъ вьрху си ядовитптѣ стрѣли па нѣкой боси философи и смѣшпи литератури, нпй казнами че днесь за днесь у насъ не ежщѳетву- ва или комахай не сжществува народно просвѣщенію. Въ нашитѣ училища, нпй го казахмп и други пжть, са учи всичко което учительтъ научилъ въ онова заведение дѣто е получилъ образованье- то си, а онова което ще трѣба ученику когато той напусне училищната стрѣха, само то не са учи. Ето пб ако щете една отъ главнитѣ причини за дѣто виждамп че изъ нашитѣ училища у- ченпцптѣ излѣзватъ безъ време. Ето на дѣ трѣба да потърсимъ причината на о- пова голѣмо зло което всѣки ѳ съгле- далъ въ нашата срѣда че момъкъ който е губилъ петь шесть годинки златно време да претрива училищпптѣ прагове не умѣе да си запиши правилно името.



52 НАПРѢДЪКЪ

пи сж доставени отъ единъ паша, който е прекаралъ двѣ десетки години въ обла- ститѣ по въвъ: тѣ сљ резултатъ отъ не- говитѣ съгледвания.Работата на реформата отворена отъ Султанъ Махмуда и продължена отъ не- говитѣ наслѣдници е имала за главна цѣль и за слѣдствпе укрѣплваньето на централната власть като са замѣстятъ раз- мирливитѣ васали чрезъ отговорни опра- вптелп и народни съвѣти во всѣко зем- ско отдѣленію. Малкитѣ области наричани кази дадох» на министерството на вжтрѣшностьта днешията му сила, безпримѣрна въ османската история.Що сторих» като наредиха» вилаети- тѣ ? Помислих» че децептрализиратъ си- рѣчь че расподѣлятъ и разрѣждатъ вла- стьта, но началата на децентрализацията с» приложих» твърдѣ злѣ; вилаети- тѣ сж толкозь сатрапства въ които вка- рахж едновременнитѣ еялети; погледът® и потикътъ на централното правителство приетигватъ въ тѣхъ твьрдѣ изнѣмощѣ- ли, и безсилни.Нѣкой си сравних» вилаетитѣ па старитъ области въ Франца въ времето на Луи XIV. Това сравниванье о оежжда- ньето на всичката система; дѣйстви- телно защо да са приема едно земско расподѣлянье което Франца е напусна» • 
да ? Фрепский народъ за своето единство и за своята сила е длъжен® па новото расподѣлянье па департаменти. Подпрь революцията на 1789, Френцптѣ намѣ- рихж че 32 — главни управления об- гъртах» много земя и тѣ направих» департаменти три ііАіти по-голѣми. Въ Турция, всѣки еялетъ бѣше три пжти по- голѣмъ отъ единъ Френски департаментъ и всичкитѣ еялети сж прибирах» въ пе- тнайсеть вилаета; което ще каже че всѣки вилаетъ, по пространството на своята земя,е по голѣмъ отъ дванайсетъ Френски департаменти! Вилаетътъ, то е едно малко царство. Колко каджрни хора са» потрѣбпи за да ги управляватъ.Преди новото земско расподѣлянье, централното правителство можаше да чака едно спасително дѣйствію отъ инициативата и отъ дѣятелпостьта на стотина управители. А днесъ ? Днесъ то пе може да смѣта на повече отъ петнайсе- сетъ души въ ржцѣтѣ на които са на- мѣрва всредоточена властьта вьрху една голѣма часть отъ държавата. Лесно е да са налучка какви могжтъ да бжджтъ на- гледваньето и контролътъ въ едно та- квозь състояние па работитѣ.Преди наредбата на вилаетитѣ, отговорността на чиновницитѣ бѣше по-добрѣ опредѣлена: днесъ тѣ намѣрватъ хил. причини да я избѣгнжтъ. Така отлѣкнж товара на главното срѣдеще па управлението на държавата, по образувахж са петнайсетъ срѣдпща които му са недостатъчни преписи; разбърках» админпстративнитѣ и еждебнп колела па земскитѣ расподѣле- пия като притуриха» повече разноски. РазмЬсваньето не произлѣзва толкозь отъ числото па тѣзп колела, колкою отъ не точното и песъвършеппо опредѣляванье на тѣхната игра.Колкото за уголѣмявапьето на разное- китѣ, пиіі іце са ограничимъ да покажимъ единъ примѣръ. Ний познавами въ Руме- ли една каза която състои отъ 25 села, преди нарѣжданьѳто па вилаетитѣ плащаше са само на единъ мюдюрина, на е- динъ хакима, на единъ кятибина, и мѣ- сечината на нѣколко заптиета; днесъ са заплаща на единъ каймакаминъ, на единъ хакимъ, на членоветѣ отъ съднически съвѣтъ, на двама таксилдари, на единъ 
мал-мюдюри; па шесть кятпби и на 55 заптиета пѣшяци и конници.По папредъ, пачалпикътъ па еялета са споразумяваше направо съ министрътъ; днесъ мютесириФинътъ или началникътъ па санджака, който е помахай равенъ на единъ еялетъ, попе спородъ пространството земя, що обема, зависи отъ валията; той може да са свали по една про- еба на тозь послѣдния. Ако тогазь валийтъ препебрѣгпе — това което става често — испроводенпитѣ работи относително до санджака, мютесариФинъть ще са пази 

твърдѣ много да си подаде гласа, и централното правителство пе ще чуе нищичко отъ това което са случава.Его въ такъвъ случаи една управителна система по заплетена и по скжпа отъ старата и която намѣсто да даде животъ на областитѣ и на общинитѣ сѣкашъ разсипва тѣхната дѣятелностьГудени сж п нѣкой добри начала въ новата наредба, но тѣ сж злѣ приложени и оставятъ безплодни, защото тѣзп които тряба да ги турятъ въ дѣиствие вѣматъ отгорѣ си окото на централното правителство и извършватъ много без- заковии.Въ това отношение ний можахми да покажемъ миогобройни примѣра; по пека са ограничимъ само на единъ. Има една каза дѣто властьта е оставила въ управителния меджлисъ единъ такъвь чо- вѣкъ, който е билъ исключенъ отъ тамъ, и винжги поради злоупотрепия, извършени отъ него въ нѣкой общественик служби. А въ една община отъ ежщата каза, едно лице са поддържа на службата му- хтаръ или коджа-баши, въпрѣкп грабе- житѣ, които е нзвършилъ во време съ- биранье па дапъцитѣ, грабежи доказани па елдъ, и въпрѣкп закона и волята па жптелптѣ, въпрѣкп тържественното про- гласяванье що тозь човѣкъ подписа че вече нѣма да са мѣси въ общиискитѣ работи и пр. това лице е йоще на служба и сбира 55 па стотѣ повече отъ данъка що са длъгува па правителството. Минжлата година противъ него имаше едно везпреко писмо, което останж безъ сѣтпина.Трѣба да забѣлѣжимъ че наредбата па общинитѣ, па казитѣ и па сапжацитѣ не е никакъ свързана съ земското раздѣ- лянье на вилаетитѣ. Сжщата наредба мо« жешѳ да са извърши и въ старитѣ еялети и съ повече плодъ, съ тъзп разлика че управителитѣ намѣсто да зависятъ отъ единъ главенъ управитель, щѣхж да са подчинени на министерството на вжтрѣ- шіштѣ работи. Като уредиха вилаетитѣ, помислих» че йеЩентралнзирать когпто- направихж само да отлекне на министерството па вжтрЬшпитѣ работи като го раздѣлихж на толкозъ писалища, колкото има вилаета, и тѣзи писалища на области, далечь отъ очитѣ па правителството.Лицею споредъ бѣлѣжкптѣ на което пий пишимь е поразено отъ липсваньето на надзоръ и па контроль. То би желало управителитѣ спрѣчь днешнитѣ мютеса- риФп да могжтъ да са споразумѣватъ па право съ министерството на вжтрѣшно- стьта, а валиптѣ да станжтъ главни надзорници.» По юзъ начинъ може, казва това лице, да са повѣри този надзоръ на комиссии испращанп всѣка година отъ министерството и съставени отъ турцп и христиани отъ младежа.»Както видятъ читателптѣ пи това е комисарската система която предложих- мп преди нѣколко дни. Всѣки припознава че липсва контрольтъ. Като уреди тозь контроль В. Порта ще отговори па желанията на всички държавни населения.Могло би да са напиши единъ дебелъ томъ върху наредбата па вилаетитѣ и върху реФормитѣ показани отъ единъ многогодишенъ опитъ. Пий са задоволих- ми въ общи чърти да посочим® пезго- дитѣ които произлѣзватъ отъ тъзи наредба. (Курие д’ Ориани.)

Нашитѣ търговци
Нето дѣда ни, вето баща ни, вето пъкъ азъ 

съмъ ималъ честьта да въртілѵ търговия как- 
вато ся върти сега, а нето пъкъ да бждж 
единъ отъ прислужници поне на нѣкой търго- 
вецъ; да, истина е, не съмъ ималъ честьта да 
ся вазовавамъ съ благото име търговеца, но 
това не значи че и не съмъ въ състоянье да 
кажа?» нѣщо’за него. Отъ далечь като глѣдамъ 
какво хоро ся играе отъ нашитѣ търговци въ 
шумното поле на търговията, смѣіж, косвенно 
нѣкакси и безъ никаква докачка, да ся произ
неся» за нѣкой нѣща които често ни докачатъ 
поглѣдътъ. Знаіж че почитаемитѣ търговци, 
които прочитатъ написанното отъ мене, а най 
паче ония отъ младитѣ синковци търговци, ще 
ми ся поразсжрдятъ може би отъ пьрви пжть. 
Но като хладнокръвно размислятъ че ний не

I трѣба да казвами на кривото право, а на пра
вото криво, тѣ ще ни опростятъ.

J Тоже може да има нѣкой сп, отъ по-старич- 
китѣ и по-опитничкптѣ, да отиджтъ и по да
лече и да кажжтъ: на тоя юнакъ ся ще да 
ни позадере малко, да ни накара зорле да че- 
темъ що пише, пакъ може би и да иска да ни 
набѣди че не сми отъ почтеннитѣ предплащани 
на вѣстника въ който пиши. Но не приятели, 
пе е това нашата мпсълъ; ний не исками да 
задирами едного нето да докачами другпго, а 
тихичката ни са ще да хвьрлимъ двѣ-три отъ 
невинно сьрце излѣзли думи въ пяцата на на
шитѣ търговци.

Прѣди всичко, ще молы» читателптѣ сп кол
кото за сега да ся задоволятъ съ единъ кра- 
тъкъ поглѣдъ вьрху нашитѣ търговци, а за 
послѣ обричамъ са че по честпчко ще посвѣ- 
щавами часоветѣ отъ свободното си време си за 
да говоріж и по положеньето на нашата тър
говия и на нашитѣ търговци. Защото, да си 
исповѣдамъ грѣшката, сега дори ся окопитихми 
сега дори ни доде на умътъ че прп всичкитѣ 
си недостатъци насъ не бива и въ търговията, 
и за търговия не сми достойни. Слушайте, ний 
не говоримъ съ ласкателни думи нето пъкъ 
искамп да замазвамп очи, или подобрѣ да са 
намѣрвами само на работа, а откровенно, безъ 
никаква съблазънь, исками да псповѣдамп по- 
рокътъ който сжшествува въобщо между насъ.

Иска най-напрѣдъ да си зададемъ единъ въ- 
просъ: защо нашптѣ търговци не напрѣдватъ? 
То може да са види чудно на нашитѣ чи- 
тателитѣ и бихк ни отговорили: какъ да 
ненапрѣдватъ, не видпшь ли какви масля и 
кашкавали гетирдисватъ отъ Европа? не ви
дишь ли какънъ шаекъ, какви димни а най-ве
че какво огромно количество оки вълна испра- 
щатъ тоже по вънъ ? А! впдя мили мой, да, 
тѣ доста хорица снабдяватъ съ облага и доста 
други облачатъ зиме съ добри и тройни шае- 
ци, но тука има друго нѣшо. Много често не 
трѣбва да глѣдами работитѣ съ единъ само от
ладоченъ поглѣдъ, трѣбва да ся приблпжимъ, 
да попспитами пб отъ близо каквато и да е ра
бота. Нпй имами прѣдъ очитѣ си мнозина хо
ра отъ други народности, конто различно, спо
редъ капиталитѣ си, въртятъ доста добри тър- 
говпй съ далечнийтъ свѣтъ; ний имами прѣдъ 
очитѣ си търговци отъ различни класове: и 
пьрви и средни и послѣдни, дѣлата на които 
могжтъ ни послужи най добрѣ да оцѣнимъ и 
нашитѣ.

Нека ся разяснимъ.
Първото пятно което всякога, на което и да 

е мѣсто, блѣщи въ работата на нѣкой паши 
търговци и на което ний най напрѣдъ исками 
да поговоримъ тука, с дѣто са лишаватъ по 
■яігкіпдЬ1 иі"ь пггпсппотп>, “отт^честолтабтібі^ѵт^- 
же би тпя искренни мои думи да подигнжтъ 
и малко и голѣмо противъ мене за да ми да- 
ватъ всякой оправданье и да ни принасятъ 
пълни кола съ почтенность и честолюбье. Но 
ний обичани отъ далече да оцѣнявамп всичко 
и много бихми ся радвали да глѣдами и съна- 
родницитѣ си да ся отлнчаватъ съ прѣимуще- 
ствата на благороднптѣ и кредитни хора. По
питайте едного не отъ нашата народность, кой
отъ близо познава търговията въобще и частно 
нашата, на нашитѣ нѣколцина Българи п той 
ще ви запознае съ истината. Тоже, мнозина по 
разбрани Българи, по опитни търговци сми слу
шали ядовно да викатъ : нѣма у насъ почтен
ность, нѣма да станемъ п ний хора! Но що 
ни трѣбва да слушами едного и другиго, ако 
имахми почтенность въ работптѣ си, почтен
ность въ думнтѣ и обхожденнята си нашата 
търговия отдавна щѣше да земе по широкъ раз
мѣръ, щеше да спечели по голѣмо влпянье меж
ду образованнпйтъ свѣтъ. Търговията, постоян
но слѣдвана п почтенно извършвана с единъ 
неисчерпаемъ изворъ на напрѣдъкъ и богатство. 
Но, ннй тука не говоримъ^за търговията, но 
за тьрговцптѣ, за нашитѣ търговци, ако мо
жемъ да ги наречемъ съ това име.

Второ. У насъ нѣма до тамъ честолюбье, нѣ
ма въ достатъченъ дозъ народна гордость. Що 
вършимъ и какъ го вършимъ ний никакъ и 
не внимавами, да спечелпмъ двѣ пари повече 
че както и да е, ако би ще послѣ и еврее да 
станемъ. Но не е така, върши работата си 
както трѣбва и както я вършжтъ другптѣ ако 
си почтенъ търговецъ ; вмѣсто да спечелпщь 
два гроша спечели грошь, но спечели име, спе
чели име па почтенъ търговецъ.

Иоще едно нѣщо и ще свършимъ. Въобщо 
у насъ ся вижда една грозна зависть, но за
висть не къмъ по-осъвършенствуванитѣ за да 
станемъ и нпй като тѣхъ, но зависть къмъ се
бе си, зависть къмъ брата си, зависть къмъ 
сънародника си, опасна зависть, която ся е на
ела да ни не даде нето една крачка да прѣ- 
стжппмъ на напрѣдъ. О! мърсенъ порокъ! на
мѣсто да глѣдами единъ на други взаимно да 
си помагами, то напротивъ гонимъ дружествен- 
нийтъ си животъ. Ако можемъ да станемъ при
чина да спечели единъ човѣкъ петь пари отъ 
стоката си нпй го не правимъ на нашь братъ, 
на нашь сънародникъ, но на Гьркъ илп на ка- 
къвто и да бплъ другъ, което значи, ако аза 
не спечеля и тебъ не іце дама да ирокопсашъ.

Това сж моитѣ забѣлежкп за сега. Нека у- 
важаемитѣ наши търговци да ги не зематъ за 
никаква обида и докаченье, и.іи мирно да раз- 
мпелятъ да ли сми сп въ правото пли не.

•» -м-

Дописки на «Напрѣдъкъ.»
—о—

ЦАРИГРАДЪ, 28 Октоврий 1874.
Ортакъою е днесь онова мѣсто дѣто вижда, 

ми сѣдалището на Българската наша народна 
Иерархпя; Ортакьою е свърталището на нашитѣ 
високи черковници; Ортакьою най-послѣ е срѣ- 
дището на една голѣма часть отъ вашето бла
городство, отъ нашата интелигенция. За това 
мисля да сьмь билъ въ всичкото си право когато 
други пжть си позволихъ да рекж че къмъ 
това мѣсто сж обърнжтп погледитѣ ва всичкй 
български народъ, че отъ тамъ той ожида го- 
лѣмп работи, че отъ тамъ нему са струва да 
потекжтъ изобилни рѣки съ медъ и масло. О- 
бњтаванната земя за насъ, народната ни Йе
рархия, днесь са е закрѣпила на Ортакьою.

Всѣки иска да знае що са върши на Орта
кьою, всѣки любопитствува за нѣкой новини 
изъ това мѣсто, всѣки жедно, съ охота би слу
шалъ да му приказвате що и да било изъ това 
полубългарско Средньо-село.

-'г
Ако нѣкой Средньо- селецъ или посѣтители. V 

само на Ортакьою дойде въ Цариградъ той са , 
вижда принуденъ да носи нѣкоя новина малко 
или много истинна за да задоволи любопитство
то на онѣзп конто той знае че не ще го оста
вятъ незапитванъ за това илп онова. Отьтукъ 
многобройнптѣ и безосновнптѣ слухове които 
ако бихми зели за чиста монета, ако бихми 
съобщили на своитѣ си читатели, то щѣхмпда 
имами съ що да пъляемъ осъмтѣ колоянп на 
«Напрѣдъкъ.»

Но работата не е тъй. Познавамъ че на е- 
дпнъ дописникъ изъ Цариградъ е невъзможно 
да не погледне къмъ Ортакьою; даже призна- । 
вамъ че ако той не съобщава нищо изъ това 
чутовно село, то той не испълнява напълно 
своето послание. Между това не може да са 
скрие и това че въ новинптѣ си той трѣба да ' 
бжде строгъ, предпрчивъ и избирателенъ. Ето 
защо доппсний вашъ сътруднпкъ са вижда до
волно затрудненъ когато хване перото да ви 
направи впечатлѣппята сп за тѣзи новини кои
то иджтъ изъ това село. Въ такъвъ случай са 
изпекватъ много качества, които нѣмамъ пре
тенцията да притежавамъ.

*

По-важнитѣ новини изъ Ортакьою който про- 
дължаватъ йоще да причиняватъ разни тълко
вания тукъ сж отговор ьтъ що даде екзархий
ското ни началство на Руссенското прошение; 
комиссията избрана по устройството на едно 
народно високо училище въ столицата; най-по
слѣ макаръ остарѣлата но все вълнующа духо- 
ветѣ новина за оставката иа Г. Димитракп Тео-

Отговорътъ що даде нашето екзархийско на
чалство на Руссенското прошение е вече добрѣ 
познатъ на читагелитѣ ни. Всѣки, вѣрвамъ е 
прочелъ първий членъ въ минжлпй брой на На- 
пргъдзка, дѣто е изложено пълното съдьржанйе 
на ппемото. До колкото са научихъ този отго
воръ поразилъ катъ мълния нпкои си, конто 
обичахж твьрдѣ много да говорятъ за проше
ния като това имъ идяше на гайдата и като 
можахж чрезъ това да чукваіъ по малко пли 
много екзархията. Но нека казва кой що ще, 
а моето убѣжденію е че този отговоръ е и у- 
менъ, и умѣстенъ и о време ваправенъ. Азъ 
привѣтствувамъ публично екзархийското начал
ство за изданието му и са надѣвамъ че всѣ
ки искрененъ и здравомислящъ Българинъ ще | 
го намѣри за добъръ.

* *
Въ послѣднята си дописка извѣстихъ за из- 

бпрнньето на една компссия на която било въз
ложено да изнамѣри средства за поддьржаньето 
на училището, по което вп писахъ, и да начер
тае единъ проектъ на программа за наредбата 
му. Тъзи компссия състои отъ почитаемптѣ ни 
сънародници. Her. Преосвещенство Варненско- 
Преславски, Г. Симеонъ, ГГ. Чомаковъ, Цапко
въ и Груевъ. Тѣзи членове на комисията както 
са извѣстихъ, имали до сега нѣколко засѣдания. 
Преди всичко тѣ изнамѣрили средства за под- 
дьржанье на училището и то забѣлѣжете безъ 
да са налага правото екзархийско даждие. 0- 
става изработваньето на проекта за программа. 
Като припомняни на почитаемитѣ членове отъ 1 
комиссията че свѣстната часть отъ народа ни і 
ожида съ нетьрпѣние по скорошното свьршва- 
нье на тѣхната работа, нпй трѣба да имъ за
бѣлѣжимъ и това че проекта изработенъ отъ 
тѣхъ не ще бжде пзлишно ако го извадятъ на 
гласность. Разискванията, които може бй да 
станжтъ вьрху него, мислимъ ще бжджтъ въ 
полза на комиссаритѣ за окончателното изра- 
ботванье на тъзп программа.

■»’%
За оставката на г, Теодорова има да кажа 

само това че въ Екзархията до днесъ не са е 
приелъ отговора му, що трѣба да даде Негова 
милостъ на ппемото испрагено до пѣго въ кое- 
то му са извѣстява че неговата оставка не са 
приема като той не е далъ достаточна причи
ни за това.

Да ви кажж нѣщо и за стёпендиитѣ отворе
ни въ Австро-Унгарско за нѣколко въепитан- 
ници Българчета. Тязи степендии за сега сж 
десеть — вече испьлнени. Не знамъ що да вп 
кажа за това, во..........менѣ мп е жалпо дѣто
въ избора на ученицатѣ, които ще заминжтъ 
за Австро-унгарско дѣто ще са распоредьятъ 
на учение въ различни градища, има една без- 
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редность, която за сега нека премыча. На 
пащитѣ млади ще припомня да не забранятъ че 
отъ тѣхъ зависи да приготвятъ едно добро мнѣ- 
нпе за себе и за народа си на чужбина. Ний 
имъ препор*чвамй тука думитѣ на Г. Де Салвъ 
бивши директоръ на Галата-Сарайский а сега 
вече Гюлхански лицей, който е напечаталъ е- 
дна дълга статия въ Ревю де дьо монд и дѣ
то между другото казва:

«Би било неправедно да гледами псточни- 
тѣ народи като станљлп некадърни да прпе- 
матъ едно умственно сериозно истъщяванье и 
да ги осуждали на една съвършения и Фатална 
застоялостъ. Може да е интересно да са знае 
кои народности даватъ ученици и най-развити 
и съ най-добра обхода. Въ тѣзп двѣ вѣща бъл
гарчетата с* дьржели всѣкога първо мѣсто и 
подирь тѣхъ Арменцитѣ; на послѣдня линия 
стоятъ Турцитѣ, Еврептѣ, и пай-подирь, жално 
мие да го каж*, латинскитѣ католици. Гръци- 
тѣ, при нѣкой добри ученици, иматъ и много 
лоши. > # # .jj.

ЕДИНЪ ГРАДЪ. — Изъ единъ градъ единъ 
нашъ приятель въ една дълга дописка ни сг обіцава 
слѣдующето: «Нашит* владици иматъ този най 
голѣмъ грѣхъ дѣто сами развалятъ авторитета 
си като искатъ ужь да го закрѣпятъ.. Намѣсто 
да са м*чатъ за приложението и испълняньето 
па устава, който урежда и устроява, тѣ на
противъ са грижа гъ всѣчески за буквалното 
испълнянье на своя кеФъ. Напримѣръ наший 
владика — чаение израилево за насъ, си по
зволи на едно мѣсто да каже: що гледате у- 
става? Уставътъ е неприложима за бъл- 
гарский народъ който е простъ, невѣжа, 
безграмотенъ, и не може дору да го раз
бере. Този уставъ би са турилъ въ дѣйствие 
ако не бѣхми тукъ. Бурасм Франца деилъ.

Да лй таквпзь наставления иматъ владицитѣ 
или не азъ не зная. (Отнесете са до смѣсений 
съвѣтъ въ Цариградъ и вий ще са научите. 
Ний до колкото знаемъ на нашитѣ епархиални 
владици, не единъ п*ть е припомняно това. Но 
върху тѣхното непогрѣшно мнѣнпе не може да 
влияе всѣкадума. Таквизь сми ний Р.) Съ второ 
азъ ще ви явя много работи изъ пашня градъ, 
които ще ви увѣрятъ че отъ нашитѣ владици 
по епархиитѣ ний нѣма да видимъ нѣщо добро 
за счупена пара. (Отъ владицитѣ не дѣйте о- 
чаква голѣми работи. Стегнете са сами и из
вършете длъжностптѣ си къмъ вашитѣ общини, 
училища и пр. Съобразявайте са съ устава. Р.)

О _
РАЗГРАДЪ, 6 Октовр. — Единъ нашъ под- 

писникъ Разградчанинъ ни е пспроводилъ една 
дописка за обнародвапье въ «Напрѣдъкъ.» Въ 
Т1.3И дописка са опровергава извлечение нѣка- 
кво отъ една дълга дописка помѣстена въ 37 
брой на «Вѣкъ.» Дописникътъ на «Вѣкъ,» ка
зна наший приятель, е бйлъ измаменъ строго 
отъ своето невниманье когато дошелъ въ града 
ни, та за това казва че тукъ владѣе истинско 
народно простодушие, народний битъ и наро
дни костюми. Види са когато е искочплъ изъ 
трена на желѣзницата е видѣлъ нѣколко солен
ки между множество селени и щомъ е слѣзълъ 
на нѣкой ханъ въ града, подъ впечатлѣнията на 
първий си погледъ написалъ дивната онъзи е- 
попея на нашътъ патриархаленъ ужь животъ.

Кому не би било драго да бѣше тъй, но по 
злощастие и самийтъ дописнпкъ са е увѣрилъ 
отпослѣ че и наший градъ не е съвсѣмъ осво- 
боденъ отъ криворазбраната цивилизация, че у 
насъ има контета съ тѣсничкп панталонки, съ 
тьнки и жилави бастончета та ако щете и съ 
меки рлкавички и брадички! Колкото за ва
шитѣ кокони и тѣ не с* лишени отъ своитѣ 
посестрими въ другитѣ цивилизирани градове 
йзъ нашето отечество. Тѣ носятъ повясма и 
кошнички на главитѣ си «камбурчета съ възли 
на г*рбоветѣ си, и висулки провѣсени отпредъ 
п отзадъ.» Подиръ това са натяква на допис
ника на Вѣкъ като му са отдава недобросъ- 
вѣстность въ испълняньето на дописннческата 
си ддъжность.

КАЛОФЕРЪ, 1-й Октоврий 1874. — И азъ, 
г не редакторе, като всѣки Българинъ желаютъ 
умственною и нравственно унапредванье на 
народа си въобще, а особенно на своего си о- 
течество, пожелахъ, въ името на истината, 
да напиша нѣколко рѣдовде за това мое рож
денно мѣсто. Прочее, моля, имайте добрината 
си да отворите стълповетѣ на вашия почитаемъ 
в. Напрѣдъкъ и да ги обнародвате въ единъ 
отъ най-ближнитѣ си броеве.

М.т.жкото ни училище, което съ време са 
гордѣеше предъ околнптѣ си градове и села съ 
нобрийтъ си успѣхъ, т*зь година бѣ достигнало 
*ь такова едно жалостно положенье, щото при 
ошряньето на училището да почн.ътъ учени- 
ДйтЬ т.ъзь годишнитѣ си уроци, учил, настоя
телство, както са каза и други пжть, заповѣда 
иа учцтелитѣ (конто не с* виновати) да ис
катъ отъ всѣки единъ ученикъ малъкъ и го
лѣмъ по едно бѣло меджидие. Така тѣ можах* 
продължи ходеньето си въ училището, инакъ, сир. 
въ противенъ случай, конто не платятъ този ново- 

•модниченъ данъкъ не ще б*д*тъ приети да са 
учатъ въ училището. Жално 1 Защото на по- 
вечето ученици бащитѣ ’ пли майкитѣ едвамъ 
съ голѣма мљка пмъ доставятъ потрѣбнптѣ кни- 
Ж|(п, и отъ това може да са разбере че доста 
Ученици с* останали вънъ отъ училището. — 
Есичката причина, която накарала учил, на

стоятелство да наложи за прьвъ п*ть този но- 
во-модниченъ данъкъ на ученицитѣ, била че въ 
училищната каса не останали вече пари за под- 
дьржанье на учители тѣ. « Чудна дѣла твоя о 
Господи. » Какво ли ставатъ тѣзи учил. парп?Ј 
Едно нѣщо което ма поутѣши то е като си 
премислпхъ за пъргавитѣ, дѣятелни и ревностни 
млади учители, съ които са снабдихми отъ 
нова училищна година.

За дѣвическою ни училище нѣма какво да 
каж* освѣнь да го похваля, защото то стои 
много по-горѣ отъ всѣка друга година, — и то 
само, мог* да каж*, напрѣдва съ врѣмената.

Читалището ни Напрѣдъкъ е почвлло отъ 
нѣкое врѣме на самъ (още отъ съставяньето 
му) да носи името Назадъкъ, защото почтен
ною му настоятелство което са неуморимо ста- 
раяло за благоуспѣньето му, намѣрило за по- 
добрѣ да носи послѣдньото име отъ колкото 
пьрвото. — Като не удобри напослѣдньо и и- 
мето Назадъкъ, замѣни го съ име Баба префа. 
И щомъ са замѣни, г-пе редакторе, съ това и- 
ме подхвърлиха са отъ нѣкой изъ селото два 
рљкописни вѣстника съ заглавие Баба-префа, 
въ които, както са научпхъ, исказвали жела
нье за поправленьето на много селски работи.

Единъ день доде у дома единъ тьрговецъ ро
домъ изъ Пловдивъ за нѣкоя си работа, съ ко
гото пмахъ честьта да са разговоря за много 
нѣща. Пай-послѣ, когато да си отиде, обърна 
са къмъ мене и ми каза: « Тука азъ гледамъ 
че преФата е успѣла и прѣуспѣла и са играе 
оть най-пьрвитѣ ви младежи даже и отъ 
учителитѣ ви, което, каза търговецътъ, не е 
никакъ добро, защото ще почн*тъ и малкитѣ 
дѣца да № играятъ по іьътишата. Азъ сьмь хо
дилъ и ходііь цо толкозь градове и села, нъ 
нийдѣ не сьмь видѣлъ това чудо! > Вижте какъ 
бѣлѣжатъ и какво думать хората!!

Дано поне сегашнитѣ ни млади и ново-дошли 
добри учители, конто вѣрвамъ сљ надљхани отъ 
ревность да служатъ за общото добро, са по- 
грижатъ за пзнамѣрваньето на нѣкой лѣвъ, съ 
който да излѣкуватъ всички мрьтвешки ра
боти. Дай Боже!

Нѣщо и за чорбадэісиитѣ. Чорбаджиитѣ ни 
са впусн*ти въ егоизмъ, гордость и зорбаджи- 
лъкъ. Тѣ с* що правятъ всичко не справедли
во. — Но тука азъ ще са огранича да каж* 
само вьрху едно нѣщо.

То е че расписватъ царската бирия непра
ведно. На сиромаситѣ, които нѣматъ никакъвъ 
мюлкъ, пишатъ повече отъ колкото трѣба, ка- 
квото да останва мегданъ да вамалятъ своитѣ 
си. А съ беделитѣ какво правятъ ? — Още по- 
злѣ. Защото на сиромашкитѣ дѣца почнуватъ 
още отъ 12-13 годишенъ възрасть да имъ пи
щатъ бедели, а на богатскитѣ (на своитѣ си) 
почватъ да пишатъ чакъ тогазь когато имъ по
растятъ мустацптѣ сирѣчь когато станетъ по 
на 20 год., — и то на своитѣ си ако пишатъ 
беделитѣ пмъ гр. 30, на сиромашкитѣ момчета 
пиш*тъ 35, 40 и 45, защото, назвать чоба- 
джиитѣ, тѣ с* на занаети и печелатъ пари. 
Чудно нѣщо! Тѣхнптѣ момчета, като търговци, 
не печелятъ ли повече пари ?!!

Единъ день Б. ми расправяше че назвалъ на 
чорбаджиитѣ да му не зематъ вече бѣделъ, е- 
дно защото станллъ вече близу на 70 год. ста
рецъ и друго защото не билъ въ състояние да 
го плаща, но тѣ казвали че било невъзможно. То
газь той станлтлъ та отишелъ въ Пловдивъ и 
като намѣрилъ тамошнийтъ Назърпнъ на тѣзи 
работи расправя му да намѣри на теФтерьтъ и- 
мето му. Тогазь Назърина отваря теФтеря и ка
то намѣрилъ името му обръща са та му казва: 
не пстерсенъ сенъ шинди. Ефсндимъ, казалъ ста- 
рецътъ, искахъ на нашитѣ чорбаджии да ми не 
зематъ вече беделъ, но тѣ ми казах* че не би
ло никакъ възможно да направятъ това, за кое- 
то и дойдохъ тука да са науча вѣрно. Тогазь 
са обръща повторптелно къмъ старецътъ и му 
казва: твойтъ беделъ е опростенъ отъ ца- 
рьтъ ни още прѣди 4 год. И тъй, съ малко ду
ми, като си зелъ отъ тамъ потрѣбната книга 
нѣма никой да му иска беделъ-парасм. Сега, 
азъ ще попитамъ, какво с* станлли тѣзи па
ри конто с* земали 4 год. безправедно отъ тозп 
человѣкъ? — До кога, о Боже мой, ще ра
ботягъ тъй несправедливо нашитѣ чорбаджии 
срямо клетптѣ сиромаси ? !

Това горньо параграФче е, токо-речи, едно до
казателство.

Щѣхъ по на пространно да ви пиша, г-не 
редакторе, ако да не бѣхъ си напомнилъ ваша
та къмъ доппсницитѣ ви бѣлѣжка, която казва: 
ако искате да видите допискитѣ си обнародва
ни бждете по-кратки и по-ясни. Освѣнь това 
дойде ми на умъ и турската поговорка, която 
казва че: аннаяна сиври синекъ саздзръ, ан- 
намаяна даулъ зурна аздяръ. (Т.)

КРИВОРѢЧНА-ПАЛАНКА, 15 Окт. 1974. — 
Отъ дохожданьето въ града ни на единъ нашъ 
владика, много размирици станљха изъ между 
народа. Унищожи са общината ни, подпрѣ са 
исплди учителя ни Г-нъ Д. П. Петровъ за
щото ужь нападиалъ съ нѣколко думи тозь вла
дика, во време на посрещаньето му. Сега у- 
чплището ви е затворено. За епитропъ ни са 
назначи единъ отъ свещенницитѣ попъ П. 
който е толкозь способенъ и достоенъ управи
тель на локангитѣ щото сѣкогашь ще го ви
дите да сѣди на чело до чашитѣ за да не би 
могилъ докантаджията да помеси въ ракията 
вода. Тъй епитропътъ нагдеждва внимателно 

пѣейки съсъ Цигани іѣ на едно. Ето какъвъ 
икономъ си пмаме, Богъ да ни го поживи.

Народа като виде че общината са унищожи, 
учительтъ имъ са исп.т.дп, назначения отъ на
рода епитропъ не са прие, тогива всѣки почна 
да казва: вай бйзпмъ арад*г*м*зь бу му 
имищлръ, бпзимъ кябе и прч.

Дѣвическою ни училище пма вънкашнпя си 
пзгледъ толкозь красенъ колкото е столицата 
Цариградъ. Защото кроежа му е земенъ на о 
блацптѣ. Толкозь заслужва и неговата учител 
ка, която има презъ тѣзи днп испптания. Ис 
питанията са почнлха съсъ едно до толкозь 
краснорѣчиво словце коею са читѣіпе като 
отче нашъ иже еси и прч. То са и продължи 
за осень минути,- а сичкото трая 2 сахатп. 
Народа си отиде славяще и благодарящо Бога 
Господа. Най-напредъ са започна испитаниею 
отъ уроцитѣ на Св. История. Учителката по
пита едно отъ момичетата: человѣкътъ пьрвп 
отъ какво нѣщо е създаденъ? Отговоръ: отъ 
коса. — Отъ коса ли мори ? — Не, не, пови
ка момичето, отъ земя, отъ земя. Вижте п бѣ- 
лѣжете да ли е ставало и по васъ такова ис- 
пптание. Н.

По насъ ставатъ всѣкакви испитания и 
отъ това по-чудни и по странии. Но до 
толкозь артмкъ че земята е създадена отъ 
коса до сега никога не сми чували въ нѣ
кой испитъ. Живи бѣхми да чуемъ това 
поне отъ далечь и да са засмѣемъ съ всич
ката горчевина въ сърцето си. Нога ще ни 
дойде умътъ ? Р.ПОЛИТИЧЕСКИ новини.

ФРАНЦА.
Затруднптелното положение на Френскитѣ ра

боти, за коею говорихми въ премпналпй си 
листъ, сѣкашъ повече отъ всѣки други п*ть 
е посочило къмъ едно съвършенно рѣшение. 
Гледа са като положителна новината че Макъ- 
Махонъ и околнптѣ му са занимавали съ единъ 
прогласъ, който щѣлъ да са подаде на народ
ното събрание. Този прогласъ ще накара на
родното събрание въ едно най-късо време да 
по твърди властьта на предсѣдателя на седем- 
лѣтнею.

Това усилие щѣло да б*де рѣшително. Ако 
не са сполучило въ условията, споредь които 
са опитва, сирѣчь като уредятъ република коя
то да не е една, и единъ видъ монархія безъ 
утрѣшень день, то развалата ще надвие.

Журналистиката бѣше направила шумни нѣ
кой новини конто послѣ работитѣ дойдох* 
да опровергаятъ.

Тъй напримѣръ са бѣше распръсн*лъ слухъ 
че Франца подала рљка на Русспя за вамѣс- 
ванье въ работитѣ на Истокъ; този слухъ са 
опроверга, както и другпйтъ че Германия щѣ- 
ла да поддържи исканията на испанский Мемо
рандумъ. Споразумѣнието между Франца ,п Ис
пания са свършило.

— Министръ на вънпінитѣ работи щѣлъ да 
отговори на нота га огъ АариФи-Паша отно
сително до румунскитѣ работи. Както са види 
мпнистрътъ не ще намѣси правителството въ 
тъзи работа.

ГЕРМАНИЯ
Вѣстникъ Нордъ прави слѣдующптѣ размишле- 

JM1H върху словото на Императора Вилхелма ка
зано отъ него когато отворилъ Реистага.

Думитѣ на Императора едвамъ пматъ потрѣ- 
ба отъ тълкуваніе. Лесно са проумѣва кои с* 
«подозрѣнпята» противъ които тройното слово 
въстави съ толкозь енергия. Излишно бѣ даса 
дава такова значение само на слухове пръска
ни оть вѣст.чпцитѣ. Тъй отъ императорътъ са 
очакваше да опровергае тѣзп слухове, което 
и той направи съ категорически исказвания. 
Тъй вече са дава съвършенъ край (?)на без- 
понойствията що причинявах* новпнитѣ че 
Германия е подклаждала испанскптѣ работи. Ме
жду това императорътъ припомня «доказаната 
дружба» която го свързва съ двамата импера
тора Русски и Австрийски, и той смѣта че 
тъзи дружба може да са гледа като сериозна 
и положителна за подържаньето на мира.

Вчерашенъ единъ телеграмъ изъ Берлинъ из
вѣсти че Контъ Арнимъ са пзново хванллъ и 
занрѣлъ въ тъмница. Отъ всичко това става 
ясно че князъ Бисмаркъ са е запънллъ да на
прави всичко за да са задържи вѣченъ упра
витель на Германската държава. Всѣки знае че 
контъ Арнимъ е първий кад*ренъ м*жь, който 
би можилъ да замѣсти княза въ негова постъ. 
Разбира са че това не е да го незнае и самъ 
князътъ, който търси всички възможни средства 
за да са отрве отъ него.

ИСПАНИЯ.
Увѣряватъ че споредъ най-прѣсни новини 

стигнљли въ Парижъ изъ Мадридъ важни поли
тически приключения били на п*ть да стан*тъ 
съ пберпйекпй полуостровъ. Тѣ щѣлп да про
мѣняетъ съвършенно лицето на работитѣ; граж, 
данската война, която опустошава Испания щѣ- 
ла вече да са свърши.

Отъ друга страна единъ вчеращенъ теле
грамъ изъ Байонна ни извѣстява че на 28 Ок
товр. важна битва е имало между репубдпкан- 
цитѣ и карлиститѣ, на сѣверъ въ Испания, но 
че въ тъзи битва побѣдили републиканекптѣ 
войски. Телеграммътъ прилага че Донъ-Карлосъ 
не е побѣгн*лъ во Франца, както са бѣше расчуло.

РАЗНИ НОВИНИ.
Въ вторникъ, по причина на първий денъна 

Байрама, са изві рши церемонията на р*ко- 
цѣлованьето въ джамията на топханьето. Сул- 
танъіъ бѣше вьрху единъ великолѣпенъ тронъ 
прпготвенъ особпто за тозп случай. Султанска
та майка и князоветѣ отъ царската челядъприс.ът- 

:ствувах* на обряда. Въ голѣмата улица на 
топхането множество войска образоваше два ре
да. Голѣма навалица отъ хора, между конто са 
виждах* мнозина о раници, чаках* въ тъзи 
улица, за да поглодатъ султановата свита. Ка
то са зав*рн* на палата си Султаньтъ прие 
на самичко князовитѣ по кръвъ.

— Въ четвъртъкъ дипломатическото тѣло са 
прие тържествено отъ Султана па палата Долма- 
Багче за да поднесе на Н. И. Величество чес- 
титенпята си по случай на Байрама.

— Тьзи денье са бѣше пръсн*лъ слухъ за 
едно министерско промѣнение, което по-подирь 
съ опроверга.

— Пишатъ отъ екютари въ Албания че трпй- 
сетъ мюсюлмани и двама христиени, компро- 
митпрани въ работитѣ па Подгорица, и въ Зе- 
та, с* запрѣни. Високата Порта е получила 
по тозъ предметъ, единъ раппортъ отъ ЕшреФЬ 
Паша, скютарски главенъ управитель.

— На ввредъ изъ нашенско саоплакватъ отъ 
нѣманье, отъ сиромашия, отъ лишения. Не трѣ
ба ли, пиши ни единъ приятель, да са страху- 
вамп отъ здощастпето на Султановитѣ поданнп- 
ци въ Анадолъ, отъ ужасний гладъ който пра
ви тамъ таквпзъ страшни опустошения ? Не трѣ
ба ли да земамл мѣрка да ни не посѣти този 
убпйственъ бпчь?

— Ний сми казвали много п*ти че щедрос- 
тьта и великодушието на грьцкитѣ патриоти 
с* неизчерпватъ. Ето на йоще единъ новъ при
мѣрь. Познатийтъ великъ благодѣтель на гръ- 
цитѣ г. Георги ЗариФи купилъ въ Мохльо е- 
дна много широка кжща до онова мѣсто, на 
което ще са построи великата народна школа. 
Тъзи к*ща са назнчавала за семинария, която 
щѣлъ да основе тукашнийтъ главенъ сплогосъ 
за образованьето и прпгогвяньето на черковници.

— Споредъ послѣдни изъ Руссия извѣстна, 
една компания са е съставила отъ Руси и Агли- 
чане за да поправи, съ позволението на Рус
кото правителство, единъ каналъ между Петер- 
сбургъ и Кронщадъ. За отварянието на този 
каналъ, който щялъ да ся свърши въ растоя- 
ние на петь години, седмъ милиона карбовни 
ще ли да са похарчатъ. Въ такъвъ случай 
днѣшната столица на русската империя ще зани
мае най първото мѣсто между другите русски 
лпмани на балтийско море. Колосалното това 
предприятие занимавало днѣсъ най-сериозното 
внимание на Русското правителство.

— Пишатъ отъ Берлинъ до Болонската Газе
та че русскийтъ языкъ са изучвалъ прилѣжно 
въ сичкитѣ военны кр*гове на Прусия.

— Една депеша изъ Ангора до Ј. Хералдъ 
извѣстява че нѣкой анти-хасунистки комитетъ 
прпегпгналъ тамъ и съ помощьта на мѣстнитѣ 
власти, присвоили катЪлическитѣ черковп. Ёдво 
голѣмо сопротпзление станало, ранени паднљли 
и отъ хасунистите и отъ анти-хасуниститѣ. 
1 лавнптѣ подбудители са запрѣли. Очакватъ са 
и други спорѣчкования.

— Единъ приятель ни пиши: «Въ нашпйтъ 
градъ сіаватъ доволно смѣшни работи. Нашп- 
тѣ обшинари каю нѣма що да работятъ гуж- 
датъ на вето село новъ законъ. А знаете ли 
какъвъ е тозп законъ? — Той съдьржа три 
законодателски членове които повече заелужватъ 
да са обнародвагъ въ нѣкой ейлеиже-хавади- 
си, нежели въ сериозецъ вѣстникъ. Ето тѣзи 
три члена: 1) Никой годеникъ нѣма право да 
отива въ к*щата на свояіа любезна годеница; 
2) Никой годеникъ не трѣба да отива па рас- 
ходка, и 3) Никой годеникъ не бива да играе 
на хора. Съ други думи годили са единъ ц*ть 
единъ момъкъ, то е длъженъ да са отрече отъ 
свѣта, да са затвори у дома си и да чете ве
ликата павечерка. Кажете ни подирь това на
шитѣ Солуновцп и Ликурговцп не заелужватъ 
ли да пмъ покадимъ малко ароматенъ тимьянъ ?>

— Б а с и р ст Ъ извѣства чс II. 11. Величество Сул- 
таньтъ далъ заповеди за лострояваііьето иа едва голѣ
ма вѣликолѣпца ддіаиия при Долма бахче. Тьзи джамия 
ще има четири минарета и гоіѣмииа та имъ ще бжде 
като на джамията сюлейиаиие. Планътъ иа тъзъ джамия 
билъ направеяъ отъ Н. И. Виличество Султанъ. Тя щѳ 
бжде наіі-висока отъ всички слществующи въ столи
цата джамии.

— Прочитали въ Ж у р я а л ъ Д ь о С м и р и ъ.- Зей- 
бецитѣ пакъ привлѣкохж ваиманьето. Тѣзи дни една 
чета отъ тѣзи горски хора слѣзла въ едно село, въ 
околпоститѣ па Делиржикъ. Тѣ имали за цѣлъ да си 
йзвършатъ обикновениитѣ свои работи сирѣчь да оби- 
ратъ, да грабятъ и да евличатъ. Но това не имъ са 
удали този пять.
— Споредъ Л е в а и ъ-X е р а л д ъ, идваньето па Аб- 
дулахъ-Ханъ, переписки високъ чиновникъ, въ столица
та са отдава да съставяньето па една комиссия, нато
варена да поправи турско-персийскитѣ предѣли. Тъзи 
комиссия не ще може нзвьршп посланието си безъ 
м.ьчностии, казва Л. X, защото пъ такъвъ случай ще 
стане потрѣба да са присъединява на Турция Зохаб- 
ската облаетъ, единъ отъ военнитѣ ключове па багдад- 
ската облаетъ, която преди 50 год. Перситѣ умѣхж да 
присвоятъ. Турцитѣ искали сега тъзи облаетъ въ за
мѣна иа Мохамера, предадена на Персия.

— По погрѣшка въ ммнжлий брой на «Напрѣдъкъ» 
ели извѣстили, че степепдиитѣ на нѣкой лица изъ 
Австро-Унгария тѣла да подържатъ нѣколко ученици 
въ тукашнптѣ европейски училппщ. Тѣзи ученици на
противъ ще са подържатъ въ Пѣмско за дѣто вече и 
замиижхж шестъ Българчета, и щі скоро іцѣ.іи да о- 
тид®тъ йоще четири. Нашитѣ млади не тцѣба да за
бранятъ че отъ тѣхното обнасяиье, отъ тѣхпата дѣя-
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телиость и отъ тѣхнитѣ постъпки зависи да направятъ 
чужденцитѣ, между коцго живѣятъ да иматъ за наро
да ни добра или лоша идея.

— Горѣнието на мъртвитѣ. — Пита- 
ньето за горѣньето на мъртвитѣ, което зани
мава отъ нѣколко време 'ученптѣ въ Европа на- 
мѣрва все по широки изучвания и преговаря
ния. Тѣзи дни са е основало въ Дрездена едно 
дружество по тъзи часть. Членоветѣ отъ това 
дружество рѣшили да поискатъ отъ правител
ството позволение за да става горѣние на мър
твитѣ тѣла по всичката земя на Саксонскою 
царство.

—Изнуренно на питията въ париоіеъ.—<3е- 
медѣлческий вѣстникъ» Обнародва една распра
ва прѣзъ годините 1872, 1823 и 1874 колко 
спиртовити питья са са внесли въ Парижъ. Отъ 
тази расправа са вижда че изнурението на ви
ною въ Парижъ отива на умаленпе, а това трѣба 
да са отдаде на тежкнтѣ върху вината даноци; 
а напротивъ мелинаъ т. е. виното отъ ябълки 
сочи да замѣни виното отъ грздье, защото днесъ 
са изнурява четери пати по голѣмо количество 
отъ колкою са е изнурявало на 1872 и осемь 
пати повече отъ колкою количество мелинъ са 
е изнурило на 1873. Прѣзъ пьрвптѣ петь мѣ- 
сецп на 1874 изнуряли са са 48. 213 хекто
литри мелинъ. А за бирата, тя е питие на рас- 
кошь въ Парижъ, и работникъ™ никога не по- 
сѣщава бпрарпитѣ, за това внасяньето на туй 
послѣдне питие си остава на САщата мѣра.

КПИЖЕВИНЪ И НАУЧЕНЪ ОТДѢЛЪ’
Букварь no наілѣдно-гласната мето

да съставило г. Д. Благоевз, издава книжар
ницата Хр. Г. Дановъ, 1874. — Първоначал
ното обучение е основа на понататакшното о- 
бразованпе, което ще получи единъ младъ въ 
училищната ограда. А то са знае че когато о- 
сновата на едно предпрпемванье е здрава, яка 
и добрѣ положена, то и самото дѣло ще отива 
добрѣ и когато са свьрши ще има трайность 
и дълговременность. Това са признали всички- 
тѣ учители и въепитатели и ний гледами че 
отъ много стоитъ години, тѣ са са опитвали 
да пзнамѣрятъ различни по-добрп и по-основни 
методи за първоначалното обучение на дѣцата. 
У насъ тъзи потреба са усѣти едвамъ въ по- 
слѣдньею петолѣтпе. Едвамъ отъ петь години 
у насъ са потърспхА таквизъ учебници за дѣ
цата, конто би били въ дѣйствптелна полза за 
тѣхъ. Бащинитѣ езици на Г. Манчева 6Ѣха 
лървпчкптѣ драгоцѣнности по тъзи часть. Ме
жду това, съ времето наедно напрѣдъкъгь ра
сте. II ето ний имами прѣдъ очи едно буквар- 
че, което носи пме Букварь по наглѣдно-гла- 
сната метода отъ Г. Д. Благоева. Ний сърадва- 
ми книжарницата на Г. Данова дѣто е прибър
зала да напечата тозь достоенъ за всѣко пре- 
порАчванье трудъ на Г-на Благоева. Неговътъ 
Букварь, написанъ по единъ най-наглѣденъ на
чинъ, може да са каже, е за сега най-удовле- 
творителната нарлчна книжка за първоначални- 
тѣ ученици въ нашитѣ училища. Неговото до
стоинство е повишено йбще повече отъ това 
дѣто Г. Благоевъ е написалъ и изяснението на 
букваря за преподавателитѣ, които ще са во
дятъ споредъ него. Остава на нашитѣ учители 
да покажАтъ до колко желаятъ да са ползоватъ 
отъ улеснителнитѣ средства, които имъ са при- 
готвюватъ.

Излѣзло е на бѣлъ свѣтъ пето издание 
на Теоретическа и Практическа Числителница 
отъ Г. Хр. Дановъ. Тъзи числителница е пре
работена и стой много по-горѣ отъ своитѣ си 
предшественници.

Може да са каже, безъ никакво преувеличе
ние, че новото издание на тъзи числителница 

са препоручи за нашитѣ срѣдни 
които е п назначена отъ самий 
едно нѣщо достойно за забѣлѣжва- 
по нѣклдѣ автору са избѣгнули 
опредѣлевия.

заслужва да 
училища, за 
авторъ. Има 
нье, то е че 
нѣкой тъмниБЪЛГАРСКО БРАТСТВО«НАУКА»

ЗА
Одринската епархія 

въ 
МОСТАФА-ПАША.

—о—
ГЛАВА ПЬРВА.

Цѣлъ на Братството
Члѣнъ 1й. Настоящето Братство „НАУКА“ 

са съставя отъ родолюбивытѣ Българи въМус- 
таФа-Паша, състояще огь неопрѣдѣлено число 
члѣнове пріеманы въ сѣко врѣме и коею ще 
са труди за развытіето на Одринската Епархія 
и цѣльта му ще е: „Да подпомага и поддьр- 
жа бѣдны Български ученицы въ МустаФа-Па- 
ша и отъ околностьта, и коию, отпослѣ, даса 
нарѣждатъ за учители въ Одринската епархія“*

ГЛАВА II.
Ириходытѣ на Братството.

Члѣнъ 2-ый. Бъл. Братство „Наука“ ще са 
поддьржава:

а) Отъ своитѣ члѣнове, конто ще сазэдлъ- 
жены да плащатъ 24 гроша сѣка година или 
2 гр. на мѣсецъ; и

б) Отъ волнытѣ помощи, конто ще са съ- 
бирАтъ чрѣзь особенъ ковчегъ (съ надписа на 
Братството) сѣкый четвьртъкъ и недѣля; и

в) Отъ частнытѣ волны помощы на родолю- 
бывытѣ ни съотечественницы изъ Българско. —

ГЛАВА III.
Расхода на Братството.

Члѣнъ 3 ій. Братството „Наука“ щесарас- 
полага съ помощитѣ си до толкозь, до колкою 
му ДОПуСКАТЪ силытѣ.

Члѣнъ 4ый. То—ще внимава още:
а) До спомага онѣзи бѣдны ученицы, на кон

то родителптѣ са въ немощность; и в) тѣ (у- 
ченпцитѣ) да ся отличны както въ прплѣжа- 
ніето тъй и въ повѣденіе.

Члѣнъ 5-ый Цѣльта на Братството си остава 
САщата.

ГЛАВА IV.
Настоятели на Братството.

Члѣнъ 6-ый. Въ годишното събраніе и вън- 
кашнитѣ посетители — волны члѣнове, ще са 
избирАтъ трима настоятели на Братството съ 
имена: Дѣловодитель, Касіерь и Съ- 
вѣтникъ.

Члѣнъ 7-ый. Ново Настоятелство на Братст
вото са избира слѣдъ приглѣдванъето смѣткытѣ 
на пьрвото, иди пъкъ са потвьрдява пакъ сащо
то, ако са одобри, и т. н.

Члѣнъ 8-ый. Настоятелилѣ на Братството са 
длъжны да пазІАтъ прилично сичкытѣ при
ходи на Братството, быле тѣ въ книгы, пары, и др.

Члѣнъ 9-ый. Книгытѣ за приносяніе и внося- 
ніе ще ся готовы сѣкуга и чисто написаны 
отъ Дѣловодительтъ.

Члѣнъ 10-ый. Тѣ (настоятелитѣ) ще иматъ 
напечатаны и былеты за членства и в о л- 
ны помощы и на конто кучанытѣ ще са 
пазІАтъ за прѣглѣдваніе на смѣткытѣ; Билеты- 
тѣ ще носіатъ подппептѣ на Дѣловодигельтъ я 
Кассіерьтъ съ печата на Бъл. Бр. Наука за 
Одрин. Епархія въ МустаФа-Паша.

ГЛАВА V.
Настоятелитѣ що ся длъжны да работіятъ 

за успѣхътъ на Бр то.
Члѣнъ 11-ый. Тѣ ся длъжны:
а) Да са трудіАтъ, пьрво и пьрво заприхо-

на Братството; кдытѣ
6) Да свикватъ често събранія на члѣноветѣ 

и да гы освѣтляватъ (овѣдомяватъ) вьрху хо-
дътъ и положеніето на Братството; и

в) Когато ще ставатъ събранія деньнапрѣдь 
да са предизвѣсти съ билеты, написаны отъ 
настоятелитѣ.

Члѣнъ 12-ый. Събраніята ще сіаватъ слѣдъ 
отпусъ на цьркова, въ Читалищната зала, при 
цьркватаСв. Тройца.

ГЛАВА IV.
Дмжносты на членоветѣ и сичкы прис&т- 

ствующы вб сабраиіягпа.
Члѣнъ 13-ый. Забраняватъ са вънкашны раз~ 

говоры за земаніе-даваніе въ събраніето.
Члѣнъ 14-ый. Освѣнъ това члѣноветѣ ся длъ- 

жы да плящатъ рѣдовно своитѣ члѣнства, (спо- 
рѣдь члѣнъ 2-ый, а}.

Члѣнъ 15-ый- Да са трудіАтъ още: за нам- 
ножаваніето на Братственнитѣ членове, които 
са единствената сила за успѣхътъ и постига- 
ніето цѣльта на Бъл. ни Братство Наука.

Члѣнъ 16-ый. Настоящею Братство „Наука“ 
си одобри тоя уставъ по който ще са води отъ 
деньтъ на основаніето си — Кьрстов-день 1874РАЗГОВОРКИТѢ отъ Звѣзда н а.

VI
Завръщанъето на моитѣ пощаджии. — 

Нивини.

НастанАлъ бѣше часътъ когато са приказва 
ниско както би рекъ.іъ поетътъ. Даже бѣше 
по късно, то бѣше онзи часъ когато съвсѣмъ 
са не приказва. Отъ преди два и повече часа 
всичкитѣ часовници на Цариградъ 6Ѣха уда
рили срѣднощь, това който значеше че вече 
нощьта са преваляваше и приближаваше су- 
триньта. По това време Цариградъ оглушава 
като сащи глухъ. Кащятэ притварятъ своитѣ 
прозорци; нощнитѣ вардачи са въсползуватъ 
отъ обстоятелството и задрѣмватъ на нѣкоя ла
вица или на нѣкой кАщенъ прагъ; газовитѣ 
отъ своя страна намѣрватъ време да изгаснАтъ 
като вече властьта е заспала; увеселителнитѣ мѣ
ста, театралнпаѣ партери, консертнитѣ салони, 
газини и кафета, слухътъ на билярдото __
всичко това бѣше онѣмяло. Само тамъ на бул- 
вардътъ на Пера, тъзи голѣма артерия дѣто 
помахай винаги удря пулсътъ на Цариград- 
скийтъ животъ, само тамъ са чувахм нѣкой 
слаби движения. Не трѣба да забравя да по- 
менА че въ сащото време подозрителнитѣ хо
ра, развратницитѣ, нехранп-майковцитѣ, зло- 
дѣйцитѣ, най-отвратителнитѣ Фигури намѣрвагъ 
охолность и благовремяе да са скитатъ нена
казанно изъ мрачнитѣ и безисходни подземия 
на столицата.

лг т:-
Отколѣ Морфей ма бѣше обаялъ въ очаро- 

вателнитѣ си пригрАдки, когато бронзенптѣ 
гласове на съсѣдната звънарница, които напо- 
мняха на мънастирскитѣ черковници една свя
та длъжность, ма събуди въ просъница. Азъ 
са ослушахъ и на прозорецътъ до лѣглото ми
крилѣ са трептѣхА. Скочихъ, отворихъ п Г,к- 
лабица-Вѣсть, уморена, упрашена, са неправи кото сте направили това въ 43-й брой
предъ мене като ми подаваше пощенската сд на вѣстника си. Клетий съчинигпель на

чанта, въ която ми донасяше вѣсти отъ свое
то обихождавье по свѣта. Додѣто азъ са при- 
готвяхъ да раствора чантата й едно брънченье 
заглуши голѣмата спалня, дѣто са успокоявахъ. 
Осата са завръщаше и тя отъ своитѣ тайни 
забикаляния. Тя научена да бръмчи во млък
ваше и додѣто ми предаваше даржичето си 
тя продължаваше да ми приказва дѣ що видя
ла и чула. Докато са мАчахъ да й наложА 
мълчанье за да преглсдамъ то има ново, ето 
ти и Баба-Гавра са тръкаляше прѣзъ глава 
изъ спалнята и едвамъ са впждаше отъ вул- 
гията съ която бѣ натоварена. Поглсднахъ и 
са увѣрихъ че нейний приносъ е най-голѣмъ 
отъ всички. Въ това време Осата си бръмче
ше, Гмлабица Вѣсть трептѣше, БабаГавра 
токо бърборѣше да ми расправя за своитѣпосе-' 
стрими, какини и булини, за калугеркитѣ и за 
калугеритѣ, за черковницитѣ и за черковнич- 
кптѣ. Когато вече тѣ са уморихА въ своигѣ 
дрънканици и бабини дивотини, азъ нагостихъ 
недѣлнптѣ си гости, дадохъ имъ своитѣ повѣ- 
ления и наставления послѣ ги испроводпхъ да 
са приготвятъ пакъ за пжть. Остяналъ споко
енъ азъ трѣбаше да са предамъ на важната 
си работа, да пишя разговорни, гаври и смѣ- 
хурии сирѣчь да хабя бѣлата книга и да пре- 
минавамъ времето си на вѣтъра.

Новинитѣ които ми донесе ГАлабпца-вѣсть 
са отнасятъ до отваряньето на парламентитѣ 
сирѣчь за отваряньето на онѣзи стаи въ конто 
сбрани голѣмцитѣ и първенцитѣ на едно цар
ство слушать що ще имъ прикаже тѣхний царь 
че са е извършило презъ годината, и добрѣ ли 
е или злѣ царството съ другптѣ царства. Тъй 
тѣзп парламенти били на отваряньс. Освѣнь 
това съ идваньето на зимата позамръзнАли 
кроежптѣ на Донъ-Карлоса въ Испания; хва- 
нало ревматизмъ или вѣтъръ великитѣ смѣтки 
на Бисмарка въ Прусия; втресло различнптѣ 
партии въ Франца; размАтило водитѣ въ Лон
донъ и истудпло мозъка на всички дипломати. 
Махайте са татъкъ продумахъ азъ като са ба- 
вихъ цѣлъ часъ да четА тѣзи ужь важни но
вини, коию азъ обичамъ колкою Българинъ 
Грька и колкою кучею котката.

Поразбъркахъ чантата на Вѣсть за нѣщо 
изъ българско и що да видишь: дописки про
тивъ даскали, даскалици и школски настоятел
ства, оплаквания протпво чорбаджии, золум- 
джии, шарлатани хекпми, хокания противо па- 
стнри и архипастири, свещенници 
ци; множество работи ужь важни 
които ма ядоса ха до толкозь щото 
катирихъ тъзи чанта и допппахъ 

и духовни- 
и сериозни 
азъ запо- 
даржикътъ

на Осата. Въ това време Осата бръмна при

А що? що си ми донесла ти попитахъ азъ 
тъзи моя посланница? — Чети и вижь, важно 
проговори тя.

И наистина въ нейното даржиче азъ намѣ- 
рихъ доволно занимателни работи. Въ едно пи- 
съмц'е изъ единъ катъ въ Цариградъ ми пи- 
шатъ че редакцията на Неточно Време въ 
аргусовата си далегледность изровила дълбоко- 
закопаенийтъ корень на причинитѣ за лоший 
вьрвежь на щародочерковнитѣ ни работи. А 
знаете ли кой билъ юзъ корень ? — Той билъ 
дѣто Екзархията отъ шесть мѣсеца пасамъ би
ла лишена отъ пари и живѣяла съ кредитъ. 
Тука е корена на злото: строго заключение 
извадено отъ мддрословѣснѣйшиіѣ съображения 
на редакцията, за която ни е думата. Азъ о- 
станАхъ каю поразенъ отъ новината за това 
грамадно изнамѣрввнье, азъ пэднахъ на земята 
сторихъ четиресеть поклони, прекрьстихъ са 
сю пати и пзчетохъ великата павечерка отъ 
едина край до други. Боже, великий Боже, про- 
думвахъ азъ отъ време на време, кога ще ни 
дадешь малко умъ и разумъ, кога ще ни ис- 
проводишь малко мозъкъ за въ нашитѣ крату
ни, кога ще направишь да не разсАЖдавамп съ 
петитѣ си.

Въ това време Осата си бръмчеше и ми рас- 
правяше нѣкой калугерски работи. Тя ми рас
правя на дълго и широко за тѣхъ но азъ ще 
ви съо6ща нѣщо само за чуждитѣ калугери 
духовници и то до пати защото тозь ПАТЬ 
толкозь сварихъ да падращя.

Прощавайте вашия баію, Звѣзданъ.
австаПИСМА И ОТГОВОРИ.

До нашитѣ почитаеми чита
тели — Опростете дѣто ще напра
вимъ по-долу нѣкой бѣлѣжки за про- 
копсанний сочинителъ на «Вѣкъ.» Това 
ний сми принудени да направимъ единъ 
пятъ за виняги, и ний не желаемъ ни
кога да имами таквизъ безсвѣсни рас- 
прави съ него човѣкъ. Ако тозь пятъ си 
позволихми да сторимъ това, то е за
щото даденнитѣ отъ *Вѣкъ* обѣгцания 
че нѣма да напада па личности и ще 
отбѣгва отъ псувни са съвсѣмъ презрѣни 
въ днешний брой на този вѣстникъ.

Въ Царигр ад ъ: До сочините
лъ тъ на Вѣкъ'. — Никога не са на- 
дѣвахми да слѣзете толкозъ ниско, кол-

« Вѣкъ 1» И вий мислите че свѣта не 
ви е позналъ йогце и че можете да го 

измамите съ ласкавия и лицемѣренъ 
вашъ езикъ. Но не са ли засрамихте 
поне отъ подлостъта да подмѣтате у- 
ченичеството тамъ, дѣто си нѣма 

мѣстото ? Не ще ли каже че чј васъ 
гнуснавата страсть да клевегпите и да 
компрометирате е пусняла дълбоки ко
ренье ? Горкий човѣчецъ! Нему са стру

ва че Българската чернова като не е 
химически лабораториумъ, то е поне 
нѣкой фенерски Караказанъ или чикой- 
ски мънастирь дѣто само той юнакътъ 
на черковницитѣ и на чикоитѣ има 
право да черпи своитѣ не дѣтински мя- 
друвания, да са мѣси, да повелява и 
да настанява. Кядѣ не завожда човѣ- 

ка слѣпата страсть, опоената глава 
и буйната мъстъ! Но, милость, кара- 
казанска роэ/сбо, милость поне виіл Зна
ете защо и засрамете са поне за чо- 
вѣшкийтъ образъ, който носите.

Въ Цариградъ. Г-ну Б. — Оста
вете го да си дрънка. Съчинителътъ на 
кВѣкъ» е невинно и вдитенѣло старче 
че и ний му позволявами всички видо
ве дрънкания. Негова мозъкъ, както са 
види, не е въ главата но въ петитѣ 
му. Ако той би билъ свѣсенъ, то не 
би хвалилъ днесь онова, което вчера 
кори, нито би корилъ днесъ онова, кое
то вчера е почиталъ и уважавалъ. Б а
тю во то оттегляте отъ него е довол
но да го препорячи предъ съвѣта. Съ 
този босъ философъ и съ тъзи недема- 
гогическа, не дѣтинска, не ученпческа 
но май престарѣличка вече глава не 
може да эісивѣе нито неговото котен
це у дома му. Свѣтътъ знае добрѣ кой 
е съчинителътъ на « Вѣкъ.» Йоще ве- 

днъжъ Ви казвами оставете го да си 
дрънка колкото ще. Той може да са 
оприличи на една машинка, която ра
боти когато едно друго много по-ниско 

отъ него э/сивотинче я завърти съ всич
ката си донкишотска вѣщина. Тежко 
на тартюффитѣ!

----------ТЗ и 1

що да кажемъ освѣнъ: и ти ли синко 
Бруте ?

Донѣкои*. — Вашитѣ дописки не можихж да 
са вмѣстятъ тозь пжть поради патрупанностьта на 
много материалъ. Бждете малко тьрпѣлйни и не тол
козъ взискателни. II въ вѣстникарството има нѣкой 
работи, които трѣба да чакатъ реда си. Земете предъ 
видъ и това че не всичко което е лесно да са напи
сва на книгата, може да са извади па бѣлъ свѣгъ.

ИЗВѢСТИЕ.
Единъ учитель който познава основно тур

ский езикъ, който има елементарни познания и 
нѣколко-годишна практичность въ учителското 
поприще търси мѣсто. Която община са ну
ждае отъ такъвъ, нека са отнесе до Редакцията.

(За слѣдуюіцето редакцията не отговаря).

ОТВОРЕНО ПИСМО

До Редакция-nia на < Неточно Време.»
Стойностьта на четиритѣ ви листа, за коею 

вии днесь публично мя изобличавате чевисьмь 
я задьржалъ, стой си въ кеснйкитѣ на добри
тѣ ви инъкъ спомоществувателп, които са : Чи
талището Зора (?) въ Неврокопъ, Г-нъ Н. Ко- 
вачевский отъ село Ковачево (Неврокопско) 
записанъ отъ Г. Ст. Берковича, Г-да пьрвенци 
отъ село Кърчево (Демиръ-Хисарско) исащо 
Г-да пьрвенци отъ село Горний Бродъ (Сѣрско ). 
Всички тѣзи писменно мя задължихж да ви пи
ша да имъ пращате по единъ листъ 6 (мѣсе- 
чно течение) отъ вѣстника ви прѣзъ насъ,кое 
то и ний сторихми само и само защото имах 
ми прѣдъ видъ напрѣдъкътъ на вѣстникарство 
то ни а не да спеклирами съ него, споредъ 
вашитѣ думи.
Т^Кѣмъ тѣзи Г-да спомоществувателп азъ хиля
ди пати са отправихъ съ умоление да си вне- 
сагъ стойностьта, най-послѣ имъ отправихъ и 
самитѣ ваши поканителни на заплата билети, 
придружени п съ по едно отъ мене писмо, но 
ето и до сега нищо, безъ да си помислятъ че 
са ся обѣщали писменно да сторетъ това 5—6 
дни слѣдъ каю прнематъ 1 вий брой. Ето про
чее, Г-не редакторе, дѣ стой стойностьта на 
четиритѣ ви мѣста, и вий можете вече свобод
но да си я потрьсите на право отъ спомощес- 
твователитѣ си. Провидението ви е направило 
вѣстникарь на Българ. народъ, по не и насто
ятель. БадѢю и такъвъ че тогазь си позволѣ- 
те да казвате намъ: «Срамотае да сядьржатъ 
чюжди парим.

СѢРЕЗЪ, 18-й Октоврий 1874.
Cm. К. Салганджиевъ

.пі.гигг-гаі I щ

Въ Печатницата на Д. Арамиана.


